



艺术品鉴赏
艺术家推介平台

关注

现代快报

A28、29

2011.10.8 星期六

责编 李谷

美编 时芸 组版 竺巍

香港苏富比2011年秋季拍卖10月1日至6日在香港会议展览中心举办，包括现代及当代亚洲艺术、中国瓷器及工艺品、中国书画、珍贵名表、瑰丽珠宝、珍稀佳酿等3400余件拍品。

在当代亚洲艺术方面，两场“重量级”拍卖——“尤伦斯重要当代中国艺术收藏：蜕变——当代中国艺术的革新与演化”和“常设当代亚洲艺术”，分别在2日晚和3日晚进行。前者包括90件油画、装置、录像等拍品；后者共有180件拍品，其中包括张晓刚早期代表作《血缘：大家庭一号》。

中国书画拍卖于4日分两场举行，包括“域外聚珍——来自大洋两岸的近现代书画收藏”“民国名人书法专辑”等。

撰文 徐馨儿



傅抱石《幽居读书图》局部



张晓刚《血缘：大家庭一号》

作为今年秋拍的重头戏之一，香港苏富比在十月初拉开了帷幕，6天时间跨越八种收藏级别的13场拍卖，创下多项总成交额和个人作品成交纪录。其中关注度最高的是亚洲当代艺术和中国书画两大门类。

当代艺术：逐渐回温 牛市还有距离

作为尤伦斯收藏的最后一次公开拍卖，2日晚举行的“尤伦斯重要当代中国艺术收藏：蜕变——当代中国艺术的革新与演化”和3日举行的亚洲当代艺术拍卖会备受瞩目，前者总成交额逾1亿3200万港元，后者共拍出了128件拍品，总成交额达2.27亿港元，刷新香港苏富比常设当代亚洲艺术拍卖历来最高总成交额纪录，“强劲而不疯狂”是外界对此的评价。

当代艺术拍卖成交价格位列前十的拍品依次为：张晓刚《血缘：大家庭一号》成交价为6560万港元；曾梵志《面具系列1998五号》成交价为3090万港元；曾梵志《面具系列》(1998年作)成交价为1074万港元；方力钧《系列二(之十一)》成交价为1018万港元；刘炜《我是谁？》成交价为842万港元；曾梵志《红土路》成交价为782万港元；曾梵志《风景》成交价为782万港元；刘野《一月雪》成交价为626万港元；曾梵志《肖像08-4-1》成交价为542万港元；余友涵《1990-5》成交价为410万港元。

作为张晓刚代表作之一，《血缘：大家庭一号》被寄予厚望，外界盛传有“破亿”的可能。而事实上这件作品并未能如众望所归，4500万起拍，现场买家和委托竞价并不激烈，委托叫到5800万后现场再无反应，以5800万底价落槌，全场一片寂静。当然比起

2008年当代艺术市场最低谷时上升明显，该作品于苏富比秋拍中以2029万元成交，不到三年，价格翻涨三倍。

如果说尤伦斯春拍给当代艺术打了一剂强心针，之后的市场走向却并不尽如人意。此次拍卖如刘野、余友涵等艺术家成交作品跟之前同类型作品成交价相比已打了对折，同类情形可谓比比皆是，刘小东、周春芽等一众“一线”艺术家几乎都止步500万，更多的作品则几乎都以底价成交。

而细数当代艺术TOP榜单，在稍显冷清的市场中唯有曾梵志依然坚挺，有五件的成交价位列成交排名前十强，占尽半壁江山。尤伦斯夜拍专场曾梵志作品的表现同样亮眼，《面具系列1998十一号》以2026万港元成为该场“标王”。但另一方面，无论是张晓刚的“大家庭”还是曾梵志的“面具”系列，成交价也不过徘徊在底价附近，期待中的激烈竞价场面未曾出现。

尤伦斯专场的封面，旅欧艺术家陈箴的九屏《神判》此次估价400万到600万港币却未能成功售出；无论是尤伦斯专场还是当代艺术日场，牢牢占据排行榜顶部的几乎都是创作于上世纪八九十年代并且在“本地”建立了广泛影响的艺术家作品。从此次拍卖结果来看，随着国内市场崛起再重新杀回亚洲市场的海外天王们不再受市场待见。另外，从90年代直至2006年前，在海外资本一统江湖的当代艺术市场，“异国情调”一直是最重要的卖点。但是这一类的作品正在迅速出局，似乎难以找到买单之人。如今苏富比的高价买家已经百分百的“亚洲制造”，“异国情调”几乎到了退市的边缘。

从本次拍卖来看，即使成绩纷纷低于心理预期，但苏富比当代亚洲艺术常设拍卖总

成交额还是创下新高，也显示出张晓刚、曾梵志、刘炜、刘野等中国当代艺术家的作品仍然受到一定市场追捧。

中国书画：继续火热，成交量再创新高

相比而言，中国书画则将火爆进行到底。3日下午举行的二十世纪中国艺术品拍卖共拍出113件作品，总成交额高达3亿3700万港元，这也是香港苏富比历来最高的二十世纪中国艺术拍卖总成交额。其中赵无极的多件作品位列十大，包括成交价最高的《10.1.68》，以6898万港元成交，刷新画家个人世界拍卖纪录。

本场拍卖成交价前十位的作品依次为：赵无极《10.1.68》成交价为6898万港元；赵无极《女斗牛士》成交价为2978万港元；吴冠中《漓江新章》成交价为2640万港元；朱铭《太极系列—单帆下势》成交价为2820万港元；吴冠中《凡尔赛一角》成交价为1850万港元；常玉《曲线裸女》成交价为1634万港元；赵无极《21.03.96》成交价为1298万港元；赵无极《11.06.93》成交价为1298万港元；王沂东《花柱夜》成交价为962万港元；赵无极《6.2.69》成交价为602万港元。赵无极是中国艺术史上的革新分子，也是首批被国际艺坛肯定的中国艺术家，他的绘画兼容西方油画的色彩技巧和东方传统艺术的意蕴，被称为“西方现代抒情抽象派的代表”。作为历年拍场中的追捧对象，赵无极此次更是战绩彪炳，TOP榜单中5幅都是他的作品。

中国书画专场本次共推出340多件书画作品，总成交额为7.38亿港元，成交率95.9%，其中16件拍品逾千万港元成交，同时成就了苏富比中国书画专场拍卖的最新成交纪录。

放眼成交榜单，张大千依然领跑中国书

画专场。此次全场最高成交拍品是张大千的《黄山自画像》以4658万港元成交。《黄山自画像》创作于1961年，当时画家已逾花甲，是年正值其舍工笔而取大写意作画的转折时期，墨更趋雄浑豪放。另一幅张大千的作品《春云晓靄图》，最终以1634万港元成交。

来自北美私人收藏的傅抱石作品《幽居读书图》是此次秋拍估价最高的一幅作品，最终以2978万港元成交。画中重岭叠嶂、松林密聚，云霞盘曲，古松孤立处僻筑一间茅舍，一位高士闭门孤坐其中。整个画面营造了清寂和孤寂，给人无限的想像。徐悲鸿作品《憩息》以1802万港元成交。《憩息》为徐悲鸿1936年之作，画中两只水牛处身树下，自然而安详，是一幅农村风貌的剪影。画家在画上常题写“危亡之际”的文字，表现对中华存亡的担忧，抒怀写意尽在画中。另外，他的《日暮倚修竹》，以1163.6万港元成交。吴冠中设色纸本《万里长城》则最终以2082万港元成交。

投资：书画仍是重中之重

从拍卖市场来看，中国书画依然是“主战场”，尤其在中国内地，由于书画作品资源丰富、地域分布范围广以及参与的买家群体庞大，其地位无可替代。近现代书画可谓中国艺术市场的主力军。

拍卖成交额方面，近现代书画上涨势头还在继续，在以实力派为主的主流市场大放异彩，齐白石、傅抱石、林风眠、徐悲鸿、张大千等大家的名品频频创出高价，近现代书画市场已经进入“名品时代”。经过多年培育的市场逐渐分出层次，高品质是艺术品价格的核心因素；同时，目前市场与学术潮流的结合更加紧密，高价成交的一定是艺术价



吴冠中《万里长城》



赵无极《10.1.68》



曾梵志《面具系列1998五号》局部



张大千《黄山自画像》局部